

# EL MERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.567

Tres ediciones

Madrid, Jueves 10 de Junio 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## La Mancomunidad y el Consejo de Estado

Comentarios.—Declaraciones del Conde de Romanos

Como era de esperar en los Círculos políticos y en la Prensa ha motivado extensos comentarios la revolución adoptada ayer por el Consejo de Estado en la consulta elevada por el Ministerio de la Gobernación respecto a las relaciones de la Mancomunidad con las Diputaciones catalanas.

Con rara unanimidad coinciden todos, comentaristas y periódicos, en estimar el asunto, de la manera que aver fue considerado por los exministros liberales en dicho alto cuerpo consultivo, como una cuestión política.

De una manera clara y terminante, el Sr. Ruiz Jiménez expresó el juicio del partido liberal en esta interesante cuestión, y merced a su requerimiento, que se tradujo luego en propuesta escrita, fue incorporada al informe redactado por el vizconde de Matamala una base, que pasó a ser tercera del dictamen, cuya importancia fue apreciada por todos, pudiendo testimoniarse el acierto de la propuesta por el hecho de haber sido aprobada por unanimidad.

Algunos periodistas visitaron anoche al conde de Romanos para rogarle que emitiera su juicio acerca del acuerdo tomado ayer por el pleno del Consejo de Estado en el asunto relativo a la Mancomunidad de Cataluña.

—Apruebo—dijo el conde de Romanos—la actitud adoptada por los consejeros que son adictos a mi política, y estimo que han procedido muy rectamente sumando sus votos a los de los demás consejeros representantes de todas las fracciones políticas gubernamentales.

Ahora bien; yo entiendo que el problema de Cataluña es un problema real y vivo—no una ficción, como creen algunos—que necesita y exige ser resuelto en estricto jure.

Creo más—añadió—que es tan importante y trascendental ese problema, que todo político que aspire a gobernar ha de incluir en su programa, como uno de los puntos principales de éste, la política que haya de desarrollarse para resolver el problema de Cataluña.

Ha de ser así necesariamente, para que el país y el Rey sepan a qué atenerse.

Repito—terminó diciendo—que el actual Gobierno está obligado a resolver, porque no se trata de una cuestión de partido, sino nacional.

Dice el Sr. Vallés y Pujós.—Un artículo de Sr. Ventosa

BARCELONA 10.—Un periódico semi-regionalista atribuye al presidente de la Diputación de Barcelona las siguientes manifestaciones, hechas en el banquete que se celebró en el Centro Popular Catalán de San Andrés, con motivo de la bendición y entrega de una bandera e inauguración del local social.

Al explicar la significación de los vivos y muertas, dijo que jamás daría vivas a España, si es para la confirmación de la actual España, opresora, centralista, y que, en cambio, exclamará viva España si es una nueva patria, en la que convivan todas las nacionalidades de la Península ibérica.

Agregó que no quería esta Cataluña, donde cualquier acto de nacionalidad ha de celebrarse entre Policía y Guardia civil.

Terminó el Sr. Vallés y Pujós su discurso aludiendo a la bandera ofrendada, y dijo que con ella había que ir a la victoria o morir por ella.

El órgano de los regionalistas, *La Veu*, publica anoche un extensísimo artículo del ex ministro Sr. Ventosa, titulado «Adónde vamos?»

El Sr. Ventosa empieza quejándose de la política que de año y medio a esta parte se sigue contra Cataluña.

Añade que cuando, por circunstancias y causas imprevistas, se suspendió la campaña emprendida para obtener la consagración legal del estatuto de la Mancomunidad, surgieron en el campo enemigo voces tildándoles de impotentes o de traidores.

Agrega que durante la huelga general de marzo de 1919, los regionalistas se pusieron incondicionalmente al lado de las autoridades.

Cuando vinieron a Barcelona los Infantes, la ciudad, las Corporaciones, la Mancomunidad, el Ayuntamiento y las autoridades populares les recibieron con la mayor deferencia. En cambio, cuando vino el mariscal Joffre, se rodeó su viaje de recelos y desconfianzas que produjeron manifestaciones.

Se dijo que se había dado el grito de guerra España y se desencadenó con más virulencia que nunca la fobia anticatalanista.

El patriotismo es amor, y éste no se impone por la violencia. No se resuelve el problema catalán confundiendo obstinadamente separatismo y autonomía, tildando de antiespañolista toda manifestación autonomista.

Hasta ahora el optimismo y la confianza en una realización del ideal autonomista había predominado en el espíritu público de Cataluña; pero de un tiempo a esta parte ha evolucionado, y hoy no se ve por doquier más que un pesimismo agudo.

Son muchos los que creen que el problema catalán no podrá ya tener solución por la forma legal, y esto último es fácil

observar que en una gran masa de la opinión catalana produce un estado de prolongada y continuada irritación.

Dice que ellos tienen dadas pruebas de que no los mueven propósitos de crear antagonismos; que han vivido con el Gobierno y que han contribuido con todas sus fuerzas a conducir por vías de normalidad la solución cordial del problema; que han predicado a todas horas que el predominio del separatismo en la opinión catalana representaría el fracaso de su política.

«Por eso—agrega—yo he de decir claramente, en cumplimiento de un deber y para descargo de mi conciencia, que si se sigue el camino emprendido se irá desgraciadamente, inevitablemente, al separatismo.»

Termina diciendo que los catalanes han de evitar toda estridencia que pueda parecer provocadora y han de tener serenidad y paciencia, y que los otros, sobre todo los hombres de gobierno, deben procurar que esta paciencia sea compatible con la dignidad.

El Ayuntamiento, cumpliendo el acuerdo que tomó recientemente, ha dirigido un documento extensísimo a los Ayuntamientos de las capitales españolas y a los jefes de grupos políticos, en el que se hace una exposición de los hechos ocurridos en esta ciudad el día de los Juegos florales.

El general Arlegui, jefe superior de Policía, ha hecho una visita particular al presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch.

## EN PORTUGAL

### Muerte del presidente del Consejo

LISBOA 10.—Se ha verificado la solemne ceremonia de imponer la Gran Cruz de la Torre y la Espada al cadáver del presidente del Consejo Sr. Baptista, asistiendo al acto su viuda.

El ministro de la Guerra, en nombre del Presidente de la República y del Gobierno, dirigiéndose al cadáver, pronunció las siguientes palabras:

«Por vuestros grandes merecimientos y por los excepcionales servicios prestados a la patria y a la República, os impongo las insignias de la Gran Cruz de la Torre y la Espada, justo premio a vuestra lealtad y vuestro valor.»

En la Cámara de Diputados acordó suspender el trabajo en todos los centros oficiales en señal de duelo.

También acordó que el Estado celebre un funeral por el finado y conceder una pensión anual a su viuda de 3.600 escudos.

En el Senado también se acordó constatar en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del presidente del Consejo.

El embajador del Brasil, en representación del Cuerpo diplomático, ha ofrecido una corona.

El ministro de Francia ha enviado además otra en nombre de su país.

### El entierro

LISBOA 10.—El entierro del presidente del Consejo, coronel Sr. Baptista, ha revestido gran solemnidad y se ha verificado sin incidentes.

LISBOA 10.—El Presidente de la República asistió al entierro del presidente del Consejo de ministros, Sr. Baptista, acompañando al cadáver desde la capilla ardiente hasta el arnés que había de conducirle al cementerio.

Después, y acompañado de sus secretarios, se dirigió al cementerio para esperar la llegada del cortejo fúnebre, escuchando los discursos pronunciados.

### Expansión comercial en Marruecos

Una Comisión del Centro Comercial Hispano-Marroquí ha visitado al ministro de Hacienda, para hacerle entrega de una exposición sobre la necesidad de reformar el Arancel de Aduanas, para facilitar el desarrollo comercial entre España, Marruecos, Canarias y posesiones españolas de África.

En la citada exposición se consigna la necesidad de que por la índole internacional del problema marroquí y la mayor eficacia de nuestra política de expansión en África, es de gran urgencia atender al desarrollo de los intereses económicos y comerciales, a base de que nuestro Arancel no siga siendo el mayor obstáculo para defendernos de la competencia de Francia e Inglaterra.

En la casi totalidad de los productos de Marruecos, nuestro Arancel los grava al entrar en España hasta con un 80 y un 90 por 100 más que lo que pagan esos mismos productos al ser importados en Francia e Inglaterra.

Así, por ejemplo, artículos de tan importante consumo como los huevos, cuya entrada es libre en Inglaterra y en Francia pagan sólo seis francos, tienen en nuestro arancel 20 pesetas de derechos.

Las gallinas, de libre entrada también en Inglaterra, pagan en Francia 20 francos los cien kilos, en España, 10 pesetas.

Las pieles y cueros, libres de derechos en los dos citados países, pagan en el nuestro 5,20 pesetas.

La lectura de estos y otros datos comparativos, que contiene la referida exposición, constituye el más vigoroso razonamiento en pro de la solicitud de reformar el arancel hecho por los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes.

A juicio de éstos, son dos los factores esenciales para la acción de España en Marruecos: la aprobación del proyecto de ley presentado a las Cortes por el Gobierno del Sr. Dato en 1914, y unas tarifas especiales

para los más importantes productos africanos.

Si atender a tan primordiales aspectos, será inútil pretender el desarrollo comercial entre España y África, toda vez que la desigualdad de armas con que luchamos frente a los países extranjeros sólo permite esperar que el crecimiento obtenido por nuestro comercio, debido a las extraordinarias circunstancias de la guerra, desaparezca totalmente en plazo muy próximo.

El ministro de Hacienda prometió a los comisionados dedicar al estudio de este asunto todo el interés que merece, por su gran importancia nacional.

## Conflictos sociales

### Visita al ministro

Con objeto de hablarle del curso de la huelga del ramo de construcción, anteayer visitó el alcalde al ministro de la Gobernación, al cual manifestó la proporción que va tomando dicho paro, pues ya han abandonado el trabajo obreros de algunas contratas del Estado y del Ayuntamiento, entre éstos los del nuevo Matadero.

También tenemos entendido que en la conferencia trataron del problema del pan en Madrid, el cual piensa abordar el Concejo con el establecimiento de una tahona reguladora.

Dicho problema está aún sin resolver, pues los tahoneros sólo utilizan la harina que les facilita el Estado para fabricar panecillos, con gran merma en el peso, dejando al vecindario sin el llamado pan de familia, que no se ha vendido estos últimos días en ninguna tahona.

### Huelga general de carreteras

En la reunión celebrada anteayer a última hora de la tarde en la Casa del Pueblo, por la sección de carreteras del Sindicato de alimentación, se acordó por unanimidad ir a la huelga general que será secundada por los conductores de camiones automóviles y por los mozos de la industria y mercados.

El Comité leyó los nombres de los patronos que se han presentado a firmar las bases propuestas por los huelguistas y han solicitado salvoconducto para poder circular libremente.

### Los cocineros

En una reunión celebrada anteayer en el domicilio de La Unión del arte culinario, por los cocineros huelguistas, se acordó proseguir la huelga.

El presidente dio cuenta de las gestiones que había realizado el gobernador civil cerca de las representaciones patronal y obrera.

Mientras se soluciona la huelga, los huelguistas han montado un comedor colectivo en el referido domicilio social, donde almuerzan y cenan unos 400 compañeros faltos de recursos.

A los casados se les envía la ración a sus respectivas casas.

### Los tipógrafos

TOLEDO 10.—Los tipógrafos han presentado el oficio de huelga en el Gobierno.

Irán al paro en un plazo de diez días si los patronos no acceden a elevar los jornales.

### Los alpargateros

CASTELLÓN 10.—Se han declarado en huelga los obreros alpargateros. Se trabajó en algunos talleres, por haber accedido los dueños a elevar los jornales.

Huelgan también los alpargateros de Valle de Usó, donde tal industria es la principal fuente de riqueza.

Se labora por solucionar el conflicto.

### La bomba de Zaragoza

ZARAGOZA 10.—El juez D. Fernando Valverde, que instruye la causa por la explosión de la bomba, ha terminado sus actuaciones.

Ayer se ha asegurado que Carlos Rodríguez se ha confesado autor de la colocación del artefacto, y que éste le estalló en el momento de colocarlo.

Sólo pretendía—se añade—causar alarma.

Se cree que en nuevas declaraciones descubrirá a los cómplices que se le suponen.

Mañana se dictará contra él auto de procesamiento.

El juez ha ordenado que se practiquen nuevas detenciones, entre ellas la de Braulio Fernández, muchacho que iba la noche del suceso con Rodríguez.

### Los ferroviarios de Cala

SEVILLA 10.—En una reunión celebrada en el Gobierno civil entre las representaciones de la Compañía ferroviaria de Cala y de los obreros huelguistas no se llegó a un acuerdo.

No obstante, los obreros ofrecieron modificar las bases presentadas.

### Los obreros agrarios de Alcañal de los Gazules

CADIZ 10.—En Alcalá de los Gazules se celebró un mitin, al que asistieron 2.000 obreros agrarios en actitud alarmante.

Acordaron persistir en la huelga y hacer que secunden el paro los obreros de los pueblos comarcanos.

El gobernador civil ha enviado fuerzas de la Benemérita para que protejan la libertad del trabajo.

### Falta de harinas

BURGOS 10.—Comunican desde Aranda del Duero que, por disposición del gobernador, se suspendió las exportaciones de harinas.

La industria está por completo paralizada.

Reunidos los comerciantes, acordaron pedir revocación de la orden.

Caso contrario, cerrará el comercio y se dará de baja en la contribución.

Como no se compra trigo, los harineros llevan varios días sin fabricar.

Ha aumentado la excitación popular la noticia de que pronto llegará un delegado de Madrid para incautarse de todas las existencias de harinas.

El pueblo parece decidido a impedir que salga ni un solo saco.

Téanse graves sucesos.

### Actitud de los azucareros de Zaragoza

ZARAGOZA 10.—Se ha reunido la Cámara de Comercio, y ha acordado no vender el azúcar a precio de tasa, a pesar del acuerdo de la Comisaría de Subsistencias y contra todas las medidas que se adopten.

Se proponen visitar a las autoridades para comunicarle que están resueltos a mantener su actitud a todo trance.

### Contra la carestía

HUESCA 10.—En Jaca, y por iniciativa del elemento obrero, se efectuó una manifestación popular para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

El comercio cerró las puertas.

No hubo incidentes.

Los manifestantes fueron al Ayuntamiento, pero el cabildo se hallaba en la Sala capitular.

### Los conflictos de Sevilla

SEVILLA 10.—En cumplimiento de lo acordado por la Sociedad moderna culinaria ha sido declarada la huelga de cocineros y similares, no secundándola en la totalidad.

Los huelguistas han sido substituidos en parte por personal no asociado y por mujeres.

El gobernador realiza gestiones cerca de los patronos y los obreros del ramo de construcción a fin de evitar la huelga que se dice preparada para el día 15.

Según parece, la mayoría de los obreros se contraria a la huelga; pero quienes la constituyen confiesan que no se atreven a afrontar las coacciones de los compañeros exaltados.

En estos momentos el gobernador celebra una conferencia con el representante de la Compañía del Ferrocarril de la línea de Cala y los obreros huelguistas de la misma, procurando la terminación del conflicto.

Comunican de Cabezas que la huelga de los obreros del campo ha quedado resuelta, habiéndose reanudado los trabajos.

De Peñarol se reciben noticias optimistas, referentes a los conflictos obreros, creyéndose que en breve se llegará a un acuerdo.

### Los agrarios

CADIZ 10.—El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Jerez de la Frontera y otro del de Sanlúcar de Barrameda diciendo que se han declarado en huelga general los obreros del campo.

### Los obreros del puerto

HUELVA 10.—Los obreros de las obras del puerto, que tenían anunciada la huelga para mañana, se reunieron en asamblea y acordaron aplazarla hasta el lunes próximo.

## Las elecciones alemanas

### Más datos

BERLIN 9.—Los resultados de las elecciones conocidas hasta las primeras horas de la noche dan las cifras siguientes:

Conservadores nacionales, 41; conservadores moderados, 48; centro, 64; demócratas, 38; socialistas mayoritarios, 88; independientes, 61; comunistas, cinco.

### Dimisión del Gobierno

BERLIN 10.—El presidente nacional, Ebert, aceptó la dimisión del Gabinete alemán. Este se encargará de los negocios hasta que se tenga el resultado definitivo de las elecciones para el Parlamento.

El presidente ha conferenciado con el jefe del partido conservador acerca de la situación política y de la constitución del nuevo Gobierno.

Gestiones para formar nuevo Gobierno

BERLIN 10.—El presidente, Sr. Ebert, ha encargado al Sr. Müller la constitución de un nuevo Gobierno.

Se cree que el Sr. Müller iniciará sus gestiones poniéndose al habla con los socialistas independientes; pero es general opinión que no logrará resultado alguno.

Luego procurará formar un Gobierno integrado por la actual coalición; pero se opina que también fracasará por completo, y que entonces declinará el cargo de formar Gabinete.

De ocurrir así, parece que el Sr. Ebert encargará al Sr. Tringorn la formación de nuevo Ministerio; el Sr. Tringorn intentará que entren los conservadores moderados en la coalición, juntamente con los socialistas mayoritarios.

Los partidos de coalición pierden 137 diputados

BERLIN 10.—Es difícil conocer el resultado oficial de las elecciones alemanas hasta mañana.

El Reichstag se compondrá, probablemente, como sigue: socialistas mayoritarios, 97; centro, 54; demócratas, 42; de modo que los antiguos partidos de la coalición, que hasta ahora figuraban en la Asamblea nacional y que reunían 330 votos, o sean 165 socialistas, 75 demócratas y 90 del Centro, tendrán en el futuro 193 representantes solamente.

## RUSIA Y LOS ALIADOS

### Krassine en Londres

#### La marcha de las negociaciones

PARIS 8.—El *Petit Parisien* dice, que Lloyd George, atendiendo a las manifestaciones hechas por los aliados, ha significado al delegado Krassine que los Gobiernos de la Entente tenían firme propósito de no tomar parte, personal y oficialmente, en el intercambio comercial con Rusia; pero que habían acordado dejar en libertad al comercio y a la industria de sus respectivos países para que pudieran reanudar el tráfico, a título particular y sin ponerse trabas alguna.

Según el mismo periódico, las conferencias de Londres se han celebrado con asistencia de todos los ministros, excepción de Mr. Chusich, que no ha tomado parte en ninguna de ellas.

El *Matin* dice que en los centros oficiales aliados no existe satisfacción por la marcha de las negociaciones, pues la actitud del Gobierno de los Soviets no es clara ni mucho menos, advirtiéndose titubeos y continuos cambios de actitud.

Según el mismo periódico, Lloyd George ha insistido cerca de Krassine sobre la necesidad de que el Gobierno de Moscú, dé garantías plenas de obrar animado de buena fe y que acepte previamente y como condición *sine qua non* las condiciones del Gobierno británico, sin cuyos requisitos, éste daría por nulas las negociaciones hechas hasta hoy.

#### Declaraciones de Lloyd George

LONDRES 8.—Contestando a varios oradores que habían formulado distintas interpelaciones sobre las negociaciones en curso con el delegado soviético Krassine, Mr. Lloyd George declaró que ante la política que con respecto a Rusia siguen todas las naciones del globo, es preciso hacer constar que Rusia produce grandes cantidades de trigo y de otros importantes productos que para todos son necesarios.

«Rusia antes de la guerra—dijo mister Lloyd George—suministraba un 25 por 100 de los viveres importados al resto de Europa, y es necesario restablecer las relaciones comerciales con ella.

Se nos dice que Rusia está mal gobernada. ¿Es una razón ésta para no comerciar con ella?»

En Méjico, por ejemplo, hemos tenido siempre un encargado de Negocios y no hemos cesado nunca nuestro comercio. Análogamente en Turquía, a pesar de las atrocidades cometidas allí.

¿Quién entre nosotros ha protestado contra las matanzas que tuvieron lugar en Rusia bajo el régimen zarista?

Y, sin embargo, hemos comerciado con Rusia...

Somos responsables hoy, no sólo del pasado, sino asimismo del porvenir.

Me siento aterrado—siguió diciendo—cuando pienso en lo que puede llegar si no acertamos a restablecer la vida normal en el mundo.

Sobre la cuestión de Polonia, manifestó Mr. Lloyd George que no quería discutirla.

Tengo la idea—dijo—que Polonia está mal inspirada, aunque sinceramente deseo que esta idea mía sea falsa.

Mister Lloyd George terminó declarando que en tanto que la paz no esté definitivamente asegurada, no será posible que haya estabilidad en país alguno de la tierra.

El discurso del primer ministro británico no fue seguido de voto alguno por parte de la Cámara.

#### La última entrevista

LONDRES 10.—El *Daily Chronicle* confirma que durante la entrevista celebrada anteayer entre los miembros del Gabinete británico y Krassine, éste no pudo facilitar los informes necesarios.

No volverá a celebrarse otra reunión hasta que Moscú haya contestado de una manera terminante a todos los puntos.

#### Los socialistas franceses

BERLIN 10.—Los jefes socialistas franceses Cachin y Frossard han pasado por Berlín, en dirección Este, para ponerse al habla con los emisarios de los Soviets rusos.

Esta entrevista estará relacionada con las Conferencias que se celebran actualmente en Londres.

#### Convenio postal anglo-ruso

LONDRES 10.—*The Times* dice que el Gobierno inglés va a firmar un Convenio postal con Rusia, por mediación de Krassine.

Dícese que este acuerdo es opuesto al criterio francés, pues implica el reconocimiento de la administración bolchevique.

## Asociación de la Prensa

Antañoche tomó posesión la nueva Junta directiva, acordando ocuparse con urgencia de la preparación de espectáculos benéficos que proporcionen fondos para satisfacer las atenciones de la Sociedad.

Después de adoptadas las medidas de carácter económico que han de cumplirse con premura, la Junta directiva se presentará ante la general exponiéndole sus propósitos y planes, que alcanzan a la reorganización de los servicios actuales y planteamiento de otros que manifestadamente desean los asociados.

Para agradecer a éstos la designación con que les han honrado, quienes forman la directiva pondrán toda su acción y su buena voluntad en pro de los intereses de la Asociación y de sus futuros y necesarios desenvolvimientos.

UN LIBRO DE PEREN E ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN  
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE  
Magnífica edición, en 4., con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rámbula del Centro, 20; SEVILLA: Sierrpe, 89; BILBAO: Améaga, 5; VALENCIA: Quios; CO POPULAR; SANTANDER: Escalante, 10; HUSCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Laros, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)  
La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER  
Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONMO

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléfono 390-S-P.; Teléfono 150

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gón y de Ceruñá, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Ceruñá, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Ceruñá y Vigo para Rio

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Ceruñá, Gijón Santander y Bilbao

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA

# Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS  
DIRECCION FABRICA NACIONES 17. HOTEL  
AVILA 102 HOTEL. Telefono 5. 1008.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

LA PURPURA de la PEPTONA CHAPOTEAUT le ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Físicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

## Paso a la Salud

# PURGEN

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE  
Sucesor de VIAL  
(Antigua casa GRIMAUDT & C<sup>o</sup> - RIGAUD & CHAPOTEAUT)  
8, RUE VIVIANNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin dolor, el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO.

# EXTRANJERO

Un torpedero italiano que estaba fondeado en Valona protegió la retirada. Se cree que tuvieron algunas bajas.»

regaron, en unión de los veintidós fusiles de que se apoderaron, en la Comandancia general.

## DE LARACHE

### Bombarderos

Los aviadores militares repiten diariamente sus atrevidos vuelos sobre los poblados enemigos.

Ultimamente, dos aparatos arrojaron numerosas bombas sobre los adueros de Sagara y Chefranco, causando grandes destrozos.

Los aviadores regresaron sin novedad a Larache, después de haber obtenido interesantes fotografías de la región. Los dos aviadores llegaron a alcanzar la altura de 4.700 metros.

## DE LA ZONA FRANCESA

### Congreso de lengua marroquí

El primer Congreso anual de estudios superiores de lengua marroquí se celebrará en Rabat hoy miércoles.

### Un combate

Fuerzas del Majzen, en combinación con gummies, han derrotado a los disidentes de la región de Budenik, causándoles grandes pérdidas y cogiéndoles un importante botín.

# Reenganches

Manual para clasificación y asimilación de las clases de tropa en la ley de 1912, por el oficial 1.º de Intervención militar don Emilio Rincón

Forma un tomo encuadernado de 126 páginas, con cita de 200 disposiciones, aproximadamente; contiene detalladamente todo cuanto a reenganches se refiere, con ejemplos prácticos, tramitación completa, formularios, rectificaciones, reclamaciones, etcétera, todo aquello que interesa conocer a los suboficiales, sargentos, cabos, músicos, personal de banda, etc., sobre tan interesante asunto.

Precio: 1.75 pesetas

Los pedidos al autor, en la Sección de Intervención del Ministerio de la Guerra.

# DE TOROS

## La novillada en Tetuán

La novillada última celebrada en este círculo taurino resultó emocionante en cuanto a incidentes, sustos y revoluciones, todo ello debido a la mala calidad del ganado dispuesto para la lidia.

Dos toros fueron fogueados, el quinto y el sexto. Currillo estuvo trabajador, despachando bien tres toros por haberse inutilizado el primer espada.

Angel Castañón toró a su primero a la verónica y clavó cuatro buenos pases superiores.

A la hora suprema, y al dar el primer pase sentado en el estribo, estando muy cerrado el toro, fue volteado por éste y empunado por el muslo izquierdo.

Levantóse el diestro sin mirarse, y dió fin del bicho de un pinchazo, una estocada y varios intentos de descabello, pasando a la enfermería, donde se le apreció un puntazo de tres centímetros de extensión por seis de profundidad en la región superior interna del muslo izquierdo.

El diestro escuchó un aviso. Emilio Rey, a pesar de las dificultades con que tropezó en los dos que le correspondieron, estuvo muy bien toreando, demostrando no ser un «torero en la materia».

Banderillear a sus dos bichos con arte y valor, a pesar de haber sido decretado el ominoso tuesten, y con la muleta realizó feos clásicos en la izquierda y puso toda su buena voluntad, que no es poca.

Pinchando está un poquito más verde; pero no se puede estar apreciar por una sola «audición», pues en el primero que mató entró muy requetebien las dos veces, siendo ovacionado; pero en el sexto pinchó más por falta de reposo, pues no se veía en el chico más que ganas de quitarse el morlaco de encima para que no causara desgracias en el público, que en masa estaba en el ruedo.

Hora es ya que en estos escándalos ponga mano la Dirección de Seguridad.

En una palabra, es de los mejores novilleros que han debutado en Tetuán, sin bombos ni platillo, poniendo modestamente todo su corazón en su cometido.

Le aconsejamos que en Tetuán no se prodigue, pues a los toreros de su buena madera les perjudica pleacearse mucho en Tetuán. Retana debe fijarse en este chico y darle ganado de casta.

# Notas jurídicas

## AUDIENCIA

Las cuentas de una testamentaria. En el juicio ordinario de testamentaria de D. Manuel de Liñán, promovido por D. Carlos Liñán y León, y en el que es parte don Federico Bernaldo de Quirós, marqués de Argüelles, como tutor de sus nietos doña María Luisa y D. Antonio Liñán y Bernaldo de Quirós, dió el Juzgado una resolución respecto de rendición de cuentas.

Entendiendo la misma no recala en momento oportuno, apeló de ella D. Carlos Liñán, que tiene a su cargo la administración del caudal.

En la vista ha informado, defendiendo las pretensiones del Sr. Liñán y solicitando la revocación de la resolución del Juzgado, el letrado Sr. Codorniu.

En nombre de la parte adversa se opuso a ellas el Sr. Gómez Llombart, designado en unión del Sr. La Cierva contador partidor de los bienes de la herencia mencionada.

Y la Sala primera de lo Civil por su fallo ha confirmado en todas sus partes la resolución apelada, imponiendo las costas a D. Carlos de Liñán.

LONDRES 10.—El primer ministro británico facilitó a la Cámara de los Comunes una información que acaba de recibir de Polonia, en que los polacos dicen que en Ucrania hay grandes cantidades de trigo preparadas para la exportación, siendo necesario facilitar medios de transporte. Añadió que la Gran Bretaña desea organizar los medios de transportes en Rusia, indispensables para la exportación de mercancías.

VIENA 10.—Los periódicos dan cuenta de que los médicos y profesores de Medicina de la Universidad se han declarado en huelga, a partir de ayer, como protesta contra el hecho de no haber sido aceptadas por el Ministerio de Instrucción las reivindicaciones que presentaron hace ya meses. Los estudiantes de Medicina se han adherido al movimiento.

COBLENZA 10.—La *New York Tribune* da cuenta de haber surgido en el Adriático la guerra entre D'Annunzio y los serbios. D'Annunzio atacó inesperadamente y tomó la ciudad de Kavlat, y se dispone a atacar Susak con una fuerza de 8.000 hombres. Los serbios dicen que combatirán hasta obligar a embarcarse a D'Annunzio.

CONTRA UN DECRETO. BUENOS AIRES 10.—La Comisión de Presupuestos del Senado ha declarado anticonstitucional el reciente decreto dado por el Poder ejecutivo reteniendo provisionalmente los embarques de trigo y harina para que cesen temporalmente las exportaciones, con objeto de que abaraten el pan y los derivados del trigo y la harina dentro del país. Pide que se vote la suspensión de la disposición.

EL AUMENTO DEL PRECIO DEL PAN. ROMA 10.—El aumento en el precio del pan ha provocado ruidosas manifestaciones en varias ciudades italianas. La Policía tuvo que intervenir para restablecer el orden. Se señalan dos heridos entre los manifestantes.

LONDRES 10.—Lloyd George ha salido de Londres esta mañana para Pullnell, en el país de Gales, donde va a pronunciar mañana un discurso ante el Congreso de la Iglesia Congregacional.

# Marruecos

## DE TETUAN

Según los informes que se reciben de todas las poblaciones de la Región, se han constituido las Comisiones para la implantación de este impuesto.

Por los datos conocidos de la actuación de estas Comisiones, se esperan grandes resultados en los ingresos del referido impuesto, que superan las previsiones consignadas en el Presupuesto; confiándose en un rápido y considerable alivio para el Tesoro español en el gasto que para éste representa la subvención anual que otorga a la Hacienda jaliiana para cubrir el déficit de la misma.

## Creación de una línea de automóviles de Tetuán a Tánger

Se ha dispuesto que por el Centro Electrónico de Madrid se curse a esta ciudad el personal y material de automóviles necesarios para constituir una Sección encargada de mantener las comunicaciones entre Tánger-Tetuán, al objeto de facilitar la relación entre ambas importantes poblaciones.

## DE MELILLA

### La falta y la carestía del pan

Después de cuarenta horas, durante las cuales ha faltado pan casi en absoluto, se pudo elaborar el lunes en algunas tahonas con la harina llegada el día anterior a bordo del vapor *Atlante*.

La Prensa protesta contra el abandono en que el Gobierno tiene a Melilla, a cuyo abastecimiento se atiende de manera desdichada, dándose motivo con ello a que el precio del kilo de pan haya llegado a fijarse en el de una peseta cinco céntimos.

### Debut de una compañía

Ha llegado la compañía del maestro Serrano, que debutará mañana en el teatro de Alfonso XIII, poniendo en escena la zarzuela titulada «La canción del olvido».

### Viaje del Sr. Sánchez de Toca

Es esperado el domingo próximo en esta población el ex presidente del Consejo de ministros D. Joaquín Sánchez de Toca.

## DE CEUTA

### Hazaña de unos moros amigos

Se han recibido en esta plaza noticias de un hecho que demuestra los saludables efectos que causa la acción política desarrollada por los jefes militares.

El moro Ahamed Neld Saidi, al frente de seis «gummies» de la harca amiga de Chirusa, atacó la cabila de Beni Hassan, cuyo jefe, que es hermano de Saidi, había montado una guardia contra España.

Los del poblado y sus atacantes lucharon cuerpo a cuerpo con las gummies. Los moros adictos mataron en el ataque a tres de sus enemigos, y dejaron gravemente heridos a otros varios.

Los demás abandonaron el poblado, que fue ocupado por Saidi y sus seis valientes «gummies».

Estos recogieron a los heridos y los en-

Francia da al mercado extranjero de ponerse decididamente al trabajo de castigar con mano dura a todos aquellos elementos revoltosos que pretenden alterar el pacífico desarrollo del comercio y de la industria de Francia, y de llevar la Hacienda pública a un estado de perfecta organización.

Por otra parte, las cosechas se anuncian excelentes, siendo éste otro factor que contribuye a mejorar la situación del cambio.

En cuanto a la baja en los precios de los artículos de primera necesidad, en todas partes continúa acentuándose ésta, y los periódicos reproducen, congratulándose de ellas, las satisfactorias noticias que se reciben de todas las regiones francesas.

El *Petit Parisien* pone de manifiesto que los comerciantes se quejan ya de la abstención voluntaria de los compradores, especialmente en el ramo de sastrería y similares, lo cual hará que la baja en los precios no surta efecto hasta dentro de algunos meses, pues el público huye de hacer compras, y a pesar de haber bajado los precios en notable proporción, las ventas son escasísimas.

El *Echo de Paris* señala la enorme baja de los cueros, que en abril estaban a 730 francos y han bajado 130 o más por 100 kilos, según la calidad.

En Marsella, la baja de artículos comestibles alcanza notables proporciones, y los comerciantes han acordado rebajar los precios en un 25 por 100 del que tenían en 1.º de junio, alcanzando la baja también a los precios de las carnes.

El vino tiene también a la baja, especialmente en los departamentos de la Dordogne y del Lot y Carone, donde la cosecha de uva es excelente, y las transacciones para la cosecha se hacen a precios muy inferiores con relación a las vendimias pasadas.

Los periódicos, al registrar tan satisfactorias noticias, se congratulan de ellas y estiman deber atribuirse estos halagüeños resultados la decisión y voluntad con que el pueblo francés se ha puesto al trabajo.

### En Persia. Asalto a un Consulado alemán

LONDRES 10.—La Agencia Reuter publica la siguiente noticia:

«La residencia y oficinas del cónsul alemán en Tabriz, fue asediada el día 4 del actual por los demócratas persas que pretendían que el cónsul de Alemania les entregase unos bolcheviquistas persas que se habían refugiado en el Consulado.

El cónsul se negó terminantemente a realizar la entrega, y abrió fuego contra los asaltantes con una ametralladora.

En vista de ello los demócratas hicieron uso de un cañón.

Al poco tiempo se supo que el cónsul se había suicidado sin entregar los bolcheviquistas, los cuales tampoco fueron entregados por sus sustitutos.»

### La carestía de la vida en Viena. Violentas manifestaciones

VIENA 10.—La carestía de la vida ha provocado violentas manifestaciones, en las que ha tomado parte inmensa muchedumbre.

La Policía hizo uso de las armas para disolver una manifestación y resultaron siete muertos y 23 heridos.

El Gobierno ha ordenado se abra una información para averiguar quién dio el orden de disolver violentamente a los manifestantes.

### La Conferencia de Spa. Reunión previa

LONDRES 10.—Antes de la celebración de la Conferencia de Spa, habrá una reunión preliminar en Londres, a la que asistirán los representantes aliados que han de tomar parte en aquella, para discutir y convenir los temas que han de ser objeto de debate.

### El ministro de Francia en la Argentina. Despedida cariñosa

BUENOS AIRES 10.—Las «Sociedades francesas han ofrecido un gran banquete de despedida a M. Gautel, ministro de Francia, durante el cual el profesor Lignieres tomó la palabra interpretando los sentimientos de la asistencia y ofreciendo el agasajo.

Monsieur Goutzen, profundamente conmovido, expresó su sentimiento por los testimonios de afecto recibidos, y saludó muy particularmente a las personalidades sirias y argentinas recientemente condecoradas por el Gobierno francés.

El profesor Bebara, en nombre de los argentinos, y luego el emir Arslam, en nombre de los sirios, tomaron igualmente la palabra.

El ministro de Francia anunció después que el profesor Lignieres había sido nombrado miembro correspondiente del Instituto de Francia, y la noticia de ese nombramiento fue saludada con calurosos aplausos.

BERLIN 10.—Según la *Gaceta de Voss*, los miembros del Gobierno han entregado esta mañana sus carteras al Presidente del Imperio, que les invitó a continuar en sus cargos mientras se constituye nuevo Gabinete.

El Presidente ha conferenciado con el jefe del partido conservador acerca de la situación política y de la constitución del nuevo Gobierno.

VIENA 10.—La Asamblea Nacional ha recibido una declaración de renuncia a todos sus títulos, suscrita por el archiduque Raniero, hijo del difunto archiduque Salvador de Austria.

### Un ataque

ROMA 10.—Los periódicos publican la siguiente noticia:

«Los insurrectos albaneses se han apoderado de Biastrowa y de Seliczo, en Albania.

Las fuerzas italianas que guarnecían esas plazas se replegaron en dirección a Valona, llevándose todas sus armas, municiones y demás pertrechos de guerra

## La Feria Francesa en Estocolmo

ESTOCOLMO 8.—Ayer se inauguró la Feria Francesa, con asistencia del señor Branting, presidente del Consejo, los miembros del Gobierno, el ministro de Francia, representantes de la Alianza francesa y otras numerosas representaciones del comercio, de la industria y de la finanzas.

El presidente Branting, pronunció un discurso congratulándose de este nuevo esfuerzo en pro de la aproximación entre Francia y Suecia.

Francia—añadió—fue y sigue siendo ejemplo de pueblos amantes del trabajo y que hoy, tras una lucha que parecía haber quebrantado sus energías, se muestra tan pujante como siempre y se pone al trabajo con plena decisión, conservando sus tradiciones seculares de pueblo asiduamente trabajador.

Terminó dedicando un caluroso elogio al ministro de Francia en Estocolmo y a las organizaciones que habían intervenido en la inauguración de la Semana Francesa y prometió el decidido apoyo del Gobierno para cuanto tienda a fomentar las relaciones entre ambos países.

## Los Estados Unidos y los aliados

WASHINGTON 8.—El Ministerio de la Guerra declaró lo siguiente:

«Los Estados Unidos han pagado a Inglaterra 112.997.000 de dólares, y a los aliados 893.717.000 de los cuales 748.392.000 a Francia, y han cobrado 822.923.000 por la venta de sus «stocks» de guerra en el extranjero.»

## Hacia una guerra?

COPENHAGUE 10.—Las diferencias surgidas entre Finlandia y Suecia con respecto a las islas Aland, han adquirido en las últimas veinticuatro horas un carácter de bastante gravedad.

Los ánimos están muy excitados a consecuencia de la detención de los jefes del movimiento alandista.

Las noticias recibidas de Helsingfors no dejan ninguna duda sobre la determinación de Finlandia a defender por las armas la integridad de su territorio.

Desde el punto de vista militar, se cree que Finlandia tiene sobre Suecia una superioridad apreciable, a causa, principalmente, del gran número de cañones capturados a los rusos; dispone de más artillería de la que pueden poner en línea los tres países escandinavos juntos.

En Dinamarca se hacen los mayores esfuerzos en sentido conciliador.

Importantes contingentes de tropas finlandesas han salido para las islas Aland, donde se teme un levantamiento.

## Una manifestación disuelta por la Policía

LA HAYA 10.—Le falta mucho a la huelga para ser general.

El servicio de tranvías continúa con normalidad.

El paro es solamente parcial en varias industrias.

En el ramo de transportes y en el de construcción es casi normal el trabajo.

Una manifestación, formada por unas 25.000 personas, se presentó ante el Parlamento.

La Policía cargó repetidas veces para disolverla, lográndolo; pero continúa la alterferescencia.

Se practicaron algunas detenciones.

## Francia y la huelga?

AMSTERDAM 10.—Puede decirse que ha fracasado la huelga general de veinticuatro horas.

Los tranvías circulan con bastante normalidad.

En los puertos, el ramo de artes blancas, el gas y la electricidad se trabaja también.

En cambio, en la industria diamantífera es casi completo el paro.

## El paro en Rotterdam

ROTTERDAM 10.—No pasa del 30 por 100 el personal de tranvías que no ha acatado la orden de huelga general.

En el ramo de construcción y similares sólo han parado unos 2.000 obreros.

## Un Palacio de Justicia ardiendo

LONDRES 10.—En Irlanda, el Palacio de Justicia de Lismore ha sido incendiado, y el de Peldova, que debía ser ocupado próximamente por las tropas, ha sufrido la misma suerte.

Como de costumbre, la Policía no posee ningún indicio que le permita encontrar la pista de los autores de estos atentados.

BUENOS AIRES 10.—La orden del juez en virtud de la cual ha sido detenido y puesto en prisión preventiva el conocido comerciante Manuel Camuñano, ha producido gran sensación.

De las diligencias judiciales resulta que en una inspección sanitaria recientemente realizada se ha comprobado que dicho comerciante, persona acreditadísima y muy bien vista en el país, vendía generos adulterados y en estado de descomposición.

VIENA 10.—El embajador de Francia ha sido víctima de un importante robo.

## El general Pershing candidato?

WASHINGTON 10.—El mariscal Pershing, generalísimo que fue de los Ejércitos americanos en Francia, ha dirigido una carta al ministro de la Guerra, Sr. Baker, pidiendo autorización para separarse del Ejército a fin de dedicarse con libertad a ocupaciones más activas.

# Notas políticas

## PRESIDENCIA

El Sr. Dato recibió a los periodistas en su domicilio.

Dijo que no había despachado con el Rey porque Don Alfonso se hallaba en Navalcarnero en prácticas militares.

Añadió que esta noche asistirán los Reyes a una comida en la Embajada de Inglaterra. El Consejo dijo—será hoy breve, pues yo también he de ir a la comida.

Terminó diciendo que estudiaba con gran detenimiento la cuestión de las subsistencias y de los transportes.

## GOBERNACION

El Sr. Ruano dijo que la situación continúa siendo satisfactoria.

Las huelgas agrarias de Andalucía, excepto algunas de Sevilla, mejoran.

Anteayer mañana a las once se reunió en el Consejo de Estado el Pleno de dicho alto Cuerpo, con la asistencia de los señores señores general Luque, Cortezo, vizeconde de Matamala, Alba, duque de Almodóvar, López Muñoz, Ruiz Jiménez, Gimeno, Arias de Miranda, Fernández Prida y conde de Carali, que con este exclusivo objeto llegó ayer mañana de Barcelona.

El motivo de la reunión ha sido la discusión del informe de este Cuerpo Consultivo, en virtud de consulta por el Gobierno, acerca de las posibles extralimitaciones de las Diputaciones catalanas, al transferir los servicios y haciendas provinciales a la Mancomunidad.

El vizeconde de Matamala, como presidente, dio lectura de los cuatro dictámenes que integran la ponencia ya aprobada por la Comisión permanente del Consejo de Estado, que fue sometido a voto seguido por el señor Andrué, como presidente, a la deliberación del Pleno.

Como consejero de Gobernación, el señor Ruiz Jiménez, manifestó que, a su juicio, era conveniente modificar la ponencia, convirtiéndola en dictamen, ya que la cuestión era de exclusiva resolución del Gobierno.

Tomada en consideración la propuesta, se acordó suspender la sesión con objeto de redactar la nueva fórmula.

Reanudada la sesión y dada nueva lectura de la ponencia, cuyos cuatro dictámenes, correspondientes cada uno de ellos a cada una de las Diputaciones catalanas, se discutieron brevemente, siendo aprobada por unanimidad con las tres conclusiones que ayer, en nuestra sección de «Última hora» de *Notas del día* publicamos.

# Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

# ESPECTACULOS

## CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.

A las 10,30, Los de Alcañiz y Guitarras y bandurrias.

A las 6,30, Pulmonía doble y Blanco y Negro, revista ilustada.

APOLO.—A las 6,30, Pepé Condé o el mentir de las estrellas y Luisa Padowa (danzarina).

A las 10,30, El asombro de Damasco y Luisa Padowa (danzarina).

COLISEO IMPERIAL.—A las 10,45, Los maridos alegres.

FUENCARRAL.—Compañía cómico dramática dirigida por Emilio Portes.—A las 6, El cabo Simón o la aldea de San Lorenzo.

A las 10, El obscuro dominio.

CIRCO W. PARIS.—A las 5, de la tarde, décima matiné de moda infantil, programa altamente cómico, especial para las familias y mundo infantil, por toda la campaña de circo y clown, bufos, comediantes y tozudos de la hilaridad.

A las 10, de la noche, High Life Fashionable Night, programa selecto por la compañía internacional de circo, y en el último número, torneo de luchas grecorromanas; primer «match», Noel le Borelles contra Clement le Boucher (franceses); segundo «match», Maurice Deriaz contra Emile Baud (suizos).

NOVEDADES.—A 7, El amigo Melquiades o por la boca muere el pez.

A las 9,31, La paloma del barrio.

A las 10,45, Lps restauradora.

A las 12, El secreto de la Cibelas.

TEATRO CINE GRAN VIA.—Continúa de cinco y media a una.—Exito: Aventuras de Lolita. Exito: Su Majestad el dinero (primera jornada). Por una sonrisa y otras.

PROYECCIONES.—La huella de gavián séptimo y octavo episodios.—Una campaña de Prensa por Antonio Moreno.—Charlot esquírol (cómica 2 partes).

ROMEA.—Cinéma y variedades. Secciones a las seis y media y diez y media. Lunes y sábados, aristocráticos. Miércoles de moda.

UN DRAMA EN EL DESIERTO

La muerte trágica del general Laperrine

Los periódicos franceses dan interesantes detalles de la muerte trágica del general Laperrine, ocurrida, como se recordará, al intentar atravesar el Sahara en aeroplano.

«El comandante de los territorios del Sur hubo de sentarse sobre las rodillas de Vasselín (el mecánico), porque en el aeroplano no había sitio más que para dos.

El viento soplabla del Sudoeste, y el general, que se daba cuenta de que derivábamos hacia el Este, me pasaba con frecuencia notas en que me lo hacía notar.

Yo procuraba evitarlo todo lo posible; pero, no obstante, continuábamos derivando. Yo conservaba, sin embargo, la esperanza de divisar las palmeras de Tin-Regho, donde estaba preparado un terreno propio para el aterrizaje; pero nos habíamos separado demasiado hacia el Este y lo pasé sin verlo.

Siguiendo el consejo del general me lancé en seguimiento del comandante Vuillemin, que iba delante de nosotros, y que llevaba una brújula compensada y un registrador de deriva; pero hacia las once y media, al notar que ya no me quedaba esencia más que para una media hora, resolví aterrizar, lanzando antes por T. S. H. la señal de aviso de aterrizaje, y después la señal de peligro.

Desde 3.000 metros descendí del vuelo planeado. Al llegar a 20 metros el aparato cogido en un remolino, osciló, tocó el suelo con el ala y la rueda derechos y dio la vuelta de campana. Vasselín y yo, que estábamos atados, no sufrimos daño alguno; pero el general fue proyectado violentamente hacia delante. Nos desatamos rápidamente y acudimos a socorrerlo. Parecía tan sólo herido ligeramente.

Lo mismo que nosotros, lo primero que hizo fue mirar al cielo; los tres buscábamos con la vista a Vuillemin, pero ya no veíamos su avión. El general nos dijo entonces: —Descansenos, hijos míos. Si Vuillemin no viene, ya avisaremos esta noche.

Por la tarde, cuando el general se cambiaba la ropa interior, notamos que tenía llagas sangrientas en las costillas y en la rodilla. Después de haber sido someramente curado, afirmó que se sentía bastante fuerte, y decidí que partiríamos al día siguiente por la mañana. Los bidones de agua fueron reunidos. Había en conjunto 18 litros. Aseguro que cuando llegó el alba no nos costó ningún trabajo despertar.

Nos pusimos en camino hacia el Oeste. El general pensaba encontrar la pista a unos 40 kilómetros de distancia. Descubrimos antiguas huellas de caminos, que seguimos durante unos 10 kilómetros, suponiendo que era la pista de Rarous. La marcha, por efecto del calor, era excesivamente penosa, y hubimos de detenernos para descansar.

Al día siguiente por la mañana seguimos la pista hasta las nueve. En este momento el general se dio cuenta de que habíamos equivocado el camino. Estaba muy fatigado por la marcha terriblemente dura y lentísima a través de las grandes dunas bajo un sol de plomo.

Estábamos perdidos en el Tennerouf la parte más desierta en el Sahara y nuestra provisión de agua era insuficiente para permitirnos continuar. El general estimó que valía más volver al lado del aparato, esperando encontrar agua en el radiador.

El 21, muy fatigados, nos encontramos de vuelta al lado del avión. El radiador estaba intacto. Llenamos del todo los bidones y los enteramos. Había, en total, agua para once días, y se decidió que nos racionáramos y que beberíamos a hora fija.

El general era pesimista. —«Pobres amigos míos—nos decía—, será una casualidad que nos encontremos. Saben que conozco el desierto y cuentan demasiado conmigo para sacarlos de apuro.»

Escribió algunas páginas de notas en su carnet. La espera comenzó. Fue muy dura. Nos alimentábamos con tabletas de Phoscao y de leche condensada. No teníamos hambre; pero los sufrimientos de la sed eran horribles. El general se debilitaba visiblemente, y esa no era nuestra menor inquietud.

En su maletín habíamos encontrado planos. Su estudio nos llevó a conjeturar que debíamos estar a 160 kilómetros de Tin Zanaten. Cuando no nos quedaban más que algunos litros de agua concebimos el proyecto Vasselín y yo de ganar este puerto, dejando la provisión de agua al general. Dimos cuenta de él a nuestro jefe que trató de disuadirnos: —Si os marcháis—nos dijo—no volveréis. Como habrán notado nuestra falta seguramente nos habrán enviado algún socorro. Esperad.

otros intentábamos adormecernos para combatir los horrores de la sed; pero él nos despertaba continuamente para pedir agua. El 5, por la mañana, tenía sangre en la boca. Yo le limpié los labios para hacerle tomar una tableta de Phoscao; bebió un poco de agua a las diez y media y se durmió. A las dos Vasselín le dijo: —Es hora de beber.

El general no respondió. Quisimos despertarlo. Estaba muerto. ¿Será necesario pintar nuestra desesperación? Por la noche unimos nuestros esfuerzos para transportarlo detrás del aparato, pero no podíamos dejarlo así y dos días después, desclavamos una lona del avión en la cual lo envolvimos, y en la forma que pudimos, escurriendo el suelo, utilizando el surco abierto por el aparato en el momento del aterrizaje, le dimos sepultura. ¿Qué iba a ser de nosotros en esta tierra ardiente, al lado de aquel avión roto y de aquel muerto? Nos quedaban seis litros de agua.

Decidimos disminuir la ración en una mitad para prolongar nuestra agonía. El 13, por la noche, nos quedaba solamente menos de medio litro de agua. Estábamos desalentados. Al mirarnos, habíamos comprendido que la misma idea germinaba en nosotros: el suicidio. Al siguiente día, por la mañana, oímos pasos de camellos.

Vasselín tuvo todavía fuerza bastante para correr durante un centenar de metros y disparar su carabina. La columna Provost, por un azar, acababa de encontrarnos.

Los amigos del Libro

Conferencia de D. Luis Romo.—«La lectura del libro español en España y en los demás países.»

El día 7 dio su anunciada conferencia en la Federación Española de los Amigos del Libro, el conocido editor D. Luis Romo. Empezó por asentar el principio de que en España se lee poco y se lee mal, siendo esta causa de que a más de los analfabetos totales, de los que no hablan las estadísticas, existen los analfabetos parciales; es decir, los que saben leer, pero que no saben lo que leen ni lo que deben leer.

Trató del exagerado fanatismo que casi todo el público concede hoy a las novelas pornográficas, policíacas y de aventuras, géneros literarios que tratados en forma chabacana, no pueden dejar en el espíritu humano más que gérmenes perniciosos. Hizo un justísimo elogio de la novela contemporánea y sus cultivadores, demostrando que todos estos son mucho mayor en número que los de los géneros anteriormente tratados.

Los nombres de Pío Baroja, Palacio Valdés, Blasco Ibáñez, Alarcón, Valera, Pío Baroja, etcétera, son firme garantía de lo expuesto, y desollando sobre todos, el genio del narrador Galdós, que a más de su figura preeminente en la novela española, hizo en sus «Episodios Nacionales» la más grande obra de divulgación histórica conocida hasta el día.

El hispanoamericanismo es otro de los puntos tratados en esta disertación, por considerar este movimiento de gran importancia para el libro español, a causa de la comunidad en el espíritu de la raza española con los países sudamericanos. Es de notar también, que muchas de nuestras grandes obras sean conocidas en el extranjero antes que en nuestra propia patria, y poniéndose de manifiesto la gran ocasión para divulgar el libro español por todos los países de la tierra, para que sean leídos en el mismo idioma en que fueron escritos, ya en muchos de aquellos se han creado cátedras de lengua y literatura española.

Propuso el conferenciante como base para la divulgación del libro español, la baratura del mismo, en ediciones populares, no sin apuntar que para ello existe el grave inconveniente de la carestía del papel. Creó muy oportuna la creación de revistas e índices bibliográficos, en los que se contenga toda la producción literaria española, no sólo para conocimiento de los españoles, sino también para que por medio de nuestros representantes diplomáticos se conozca qué ella en el extranjero.

Y con la esperanza de una renovación en la educación cultural por medio de un mejoramiento en el régimen de enseñanza, termina su elocuente disertación el conferenciante.

La vajilla de la Embajada de Austria

Parte de la Prensa se ha ocupado estos días de la compra que ha hecho La Gran Peña de la suntuosa vajilla de plata de la Embajada de Austria, relatando las curiosas peripecias del trato y exponiendo la extraña situación que crea a los vendedores la contratación del Gobierno de su país. Según refiere un colega por una singular casualidad, el telegrama cifrado en el que el Gobierno de Austria vedaba la venta de la vajilla, no pudo ser traducido hasta el día siguiente de su llegada, y como el mismo día que llegó la prohibición el trato quedó cerrado, la situación de los liquidadores, por causas que a nadie son imputables, era muy delicada.

Comprendiéndolo así los caballeros miembros de La Gran Peña, han accedido a una transacción, conviniendo en dar por no realizada la compra con tal de que el Gobierno austriaco se comprometa a no vender la vajilla en dos años a otro comprador que su Sociedad y en el precio ya convenido de las 315 0 pesetas. Esta transacción se ha comunicado al Gobierno austriaco, y su respuesta se espera de un momento a otro.

Comité de Colonización de la sierra de Gredos

El ministro de Fomento ha recibido la visita del Comité de Colonización de la sierra de Gredos, compuesto por los Sres D. Antonio Prast, D. Jesús Gurich, D. José Luis M. Feduchy, D. Rafael Cortezo y D. Julio B. Meléndez. Dicho Comité fue presentado al ministro por el diputado a Cortes D. Jorge Silvela, que con D. Emilio Ortuño, han sido nombrados presidentes honorarios de esta entidad, y cuyos cargos han aceptado con suma complacencia, ofreciendo estos señores su cooperación incondicional y entusiasta.

NOTICIAS

El próximo sábado, día 12, y a las diez de la noche, dará una conferencia en los salones de este Circolo, el doctor D. Eugenio Capdevila Romero, sobre tema de tan vital interés para la economía patria, como el de «Progreso y seguro mercantil español, por intercambio y exposición permanente Hispano Americana».

Pueden asistir al acto todos los señores socios del Circolo, y a los concurrentes se les entregará, como atención del conferenciante, un ejemplar del libro titulado «Labor Hispano Americana». La conferencia ha despertado gran interés entre las clases mercantiles. Durante el pasado mes de mayo, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6), han ingresado 55 tuberculosos pobres de los 71 enfermos que lo han solicitado; en total se han prestado 827 asistencias en las consultas, se han reparado 930 litros de leche y se ha servido una comida diaria a 36 tuberculosos en el comedor del establecimiento.

Trigo para Madrid

Como consecuencia de las disposiciones adoptadas por la Comisaría General de Subsidencias, desde el día de ayer se recibirán en esta corte diariamente 25 vagones de trigo procedentes del cargamento del vapor Balmes, que acaba de descargar en Barcelona 1.200 toneladas, que han sido adjudicadas a Madrid. El señor comisario ha dispuesto que al comenarse a recibir este trigo, pueda el gobernador civil de esta provincia distribuirlo diariamente para su molienda, no sólo entre las fábricas enclavadas en el término municipal de Madrid, sino entre aquellas de su provincia cuya potencialidad y situación les permita contribuir al abastecimiento de esta corte.

La Junta de Aranceles

Una reunión. Bajo la presidencia del Sr. Alvarado, se reunió en la Dirección general de Aduanas, la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones. En esta sesión quedaron terminados los trabajos de clasificación que, como preparatorios del Arancel, ha venido realizando la Comisión permanente. Al declararlos terminados el director general de Aduanas, Sr. Bas, planteó la cuestión de si debía remitirse el proyecto de clasificación al señor ministro de Hacienda, entendiéndose dicho alto funcionario que así debía hacerse, con arreglo a lo dispuesto en el Real decreto de 20 de noviembre de 1919, por el cual se encomendó a la Comisión permanente la introducción en el vigente Arancel de aquellas modificaciones que se estimaran indispensables.

El Sr. Alvarado discrepó fundamentalmente de la teoría sustentada por el Sr. Bas, por creer que previamente debía conocer la Junta de Aranceles y Valoraciones en pleno la ponencia redactada por la Comisión. Los Sres. Cusso, del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, y Echevarría (D. Federico), de la Liga Vizcaína de Productores, se sumaron al criterio del señor Bas. La opinión del Sr. Alvarado se vio reforzada por el criterio de los señores marques de Alonso Martínez, representante de la Asociación de Agricultores, y Prieto (D. Indalecio), delegado de la Unión General de Trabajadores.

El tema fue discutido ampliamente, y al fin se acordó notificar al ministro que la Comisión permanente había terminado la primera parte de sus trabajos, o sea las clasificaciones, y que éstas pasarán a la Junta en forma de ponencia, para la confección del Arancel definitivo. El Sr. Prieto anunció a la Comisión que él, por su parte, y en forma de voto particular discrepante de este acuerdo, se propone elevar al ministro de Hacienda un escrito, manifestándole que, a su juicio, y para mayor garantía de todos los intereses a los cuales afecta la reforma arancelaria, era necesario que la Junta de Aranceles en pleno conociese la labor de la Comisión permanente, no sólo como ponencia para el Arancel definitivo, sino también para que hiciera a cuenta de ellas aquellas observaciones que estimase procedentes con relación al Arancel de carácter transitorio en que pretende que sea dictado por el Gobierno, apoyado en los acuerdos de la Comisión permanente.

El Sr. Prieto estima que lo hecho por la Comisión permanente no es lo que especialmente le encomendó el ministro, o sea una modificación circunstancial de los derechos, sino que, por el contrario, es toda una nueva clasificación que sólo debe ponerse en vigencia, aunque sólo sea con carácter provisional, después de que públicamente se contrasten todos los intereses a que afecta, ante la Junta en pleno. La Comisión permanente volverá a reunirse mañana para comenzar la fijación de derechos.

De Gracia y Justicia

Jubilaciones y vacantes eclesiásticas. Manifestaciones del director de Prisiones. En la próxima firma que se someta a la aprobación de S. M. el Rey será jubilado el magistrado del Tribunal Supremo, señor Pareja, que ayer cumplió la edad reglamentaria. También por la misma causa se jubilará el día 23 del presente mes al fiscal de la Audiencia de Madrid D. Manuel Gimeno Azcarate. Se encuentran vacantes, y habrán de ser provistos por la Corona, los siguientes cargos eclesiásticos: Dignidades de maestra escuela de Plasencia y deán de Ciudad Rodrigo y canonjías de Zaragoza y Córdoba. —El director general de Prisiones, don José Díaz Cordovés, fue saludado ayer mañana por los periodistas, a los que hizo algunas manifestaciones de interés, por la que al Cuerpo de Prisiones se refiere. Dijo el alto funcionario, que en estos días se han recibido instancias individuales solicitando diversas reformas, y que de lo pedido se ocupa el ministro para resolver lo que en justicia proceda, pues resulta que mientras unos extremos son aspiración general del Cuerpo, en otros se hallan divididas las opiniones de los funcionarios. Este último ocurre con la fusión de una de las dos Secciones del Cuerpo—técnica, y auxiliar—y lo primero en cuanto a que rija la absoluta antigüedad suprimiéndose el turno de libre elección en cuanto a los ascensos.

Puedo adelantarse a ustedes—siguió el Sr. Díaz Cordovés—que tanto el ministro como yo, nos ocupamos de todo cuanto a los oficiales de prisiones se refiere, hasta el extremo de tener en estudio un proyecto de decreto creando el Cuerpo de Aspirantes oficiales, con el que se conseguirá hacer desaparecer las interinidades, evitándose así que en las prisiones exista un personal carente de la debida preparación. Esto de las interinidades, des, repitió el director general, es preciso que desaparezca. Como también es urgente una reforma; en cuanto a las Ayudantías, no sería extraño se realizase análoga reforma, esto es, la formación del Cuerpo de Aspirantes a las mismas. Y claro está, terminó el Sr. Cordovés, que estas nuevas organizaciones serán a base de la Escuela de Criminología.

De Palacio

La Reina Doña María Cristina, acompañada de su dama particular, visitó ayer tarde en su palacio a la marquesa de Martorell. Su Majestad el Rey, acompañado del general Milán del Bosch y de su ayudante el teniente coronel Caro, marchó ayer mañana a las nueve y cuarto en automóvil a Navalcarnero para presenciar las maniobras de las fuerzas de Caballería de esta guarnición. El Soberano regresó al Alcázar en las primeras horas de la tarde. Su Majestad la Reina Doña Victoria, acompañada del marqués de Bendaña y de la duquesa de San Carlos, visitó ayer mañana la Exposición de pintura chilena instalada en la calle de Jovellanos.

Conferencias sobre el Seguro Agrícola

La Gaceta ha publicado la siguiente Real orden circular a los gobernadores: «Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los ingenieros agrónomos encargados de los distintos servicios agrónomos en las provincias, den conferencias acerca de las ventajas de la previsión del Seguro, haciendo conocer a los agricultores que la Mutualidad Nacional del Seguro Agrícola pecuario, creada por Real decreto de 9 de septiembre de 1919, recibe proposiciones de seguro contra el padecido hasta el 30 de junio corriente, bien directamente por sus agentes, o por mediación de la Asociación de Agricultores de España y de la Confederación Nacional Católica Agraria, que tienen pactada su colaboración con la Mutualidad Nacional creada por el Estado. Procurará V. S. dar la mayor publicidad posible a la presente disposición por medio del Boletín Oficial de la provincia y de la Prensa local. De Real orden lo digo a V. S. para su conocimiento, el del personal agrónomo de esa provincia y demás efectos. Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 2 de junio de 1919.—Ortuño.»

Las construcciones navales

El Lloyd Register ha publicado sus estadísticas trimestrales relativas al tonaje en construcción al empezar el segundo trimestre del corriente año. Del balance de dichos datos resulta que al principio el presente trimestre, había en construcción 81.000 toneladas más que en 1.º de enero. Por otra parte, la cifra representativa del tonaje en construcción en 1.º de abril de 1920 es superior en cuatro millones y medio de toneladas a la correspondiente a la misma fecha de 1914. Ha aquí las cifras globales representativas de dicho tonaje en los diferentes países del globo, excepto la hecha de Alemania, excluidos los buques menores de 100 toneladas de registro: Bélgica, siete buques, 25.640 toneladas; Brasil, tres ídem, 5.366 ídem; China, 10 ídem, 35.325 ídem, dominios británicos, 109 ídem, 231.259 ídem; Dinamarca, 62 ídem, 114.851 ídem; España, 24 ídem, 93.351 ídem; Estados Unidos, 535 ídem, 2.573.298 ídem; Francia, 65 ídem, 240.225 ídem; Grecia, dos ídem, 1.500 ídem; Holanda, 141 ídem, 366.581 ídem; Italia, 165 ídem, 355.241 ídem; Japón, 68 ídem, 285.076 ídem; Noruega, 67 ídem, 90.449 ídem; Portugal, nueve ídem, 5.210 ídem; Reino Unido, 865 ídem, 3.394.425 ídem, y Suecia, 73 ídem, 118.553 ídem.

Parisiana

CASINO - VARIETES. Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta excéntrica JAZZ-BAND WHITE ET BLACK, con el famoso y único drummer Pollard. Por la tarde, té aristocrático. Por la noche, terminado el espectáculo, brillante «Super-tango». Servicio de coches y automóviles. Tranvías números 22, 27, 23 y 41.

Biblioteca públicas

(Horario para otoño, invierno y primavera) Servidas por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce (por estarse verificando obra). Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a dieciocho, y los domingos, de diez a trece. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106) de diez a trece y de quince a dieciocho; los domingos de nueve a doce. Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de ocho a doce y de quince a dieciocho. Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a dieciocho. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), nueve a trece y de quince a dieciocho.

Provincias

ORENSE 10.—En las inmediaciones de Laza se ha cometido un crimen que ha impresionado grandemente a la localidad. Una agraciada joven, llamada Mercedes Fernández, soltera, de unos veinticinco años de edad, fue brutalmente violada por un sujeto llamado Cesáreo Abril Alonso, soltero también, de treinta y cinco años. La muchacha, no atreviéndose a contar su desventura a su familia, se dirigió a la villa de Verín, con objeto de denunciar el hecho al Juzgado. Antes de realizar su propósito, se lo anunció a Cesáreo, quien la conminó con amenazas de muerte, a que no presentara la denuncia. No le hizo ella caso, y cumplió su propósito. Cuando regresaba a Laza, Cesáreo la salió al camino en un lugar llamado Revolta de Marco, y sin decirle palabra, la disparó dos escopetazos que la produjeron la muerte a los pocos momentos. El asesino huyó en seguida de cometer el crimen. El Juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

SANTANDER 10.—Se espera la llegada de D. Luis Ruiz de Valdivia, agregado militar de la Embajada de España en Berlín, que viene con objeto de hacerse cargo de los trofeos de guerra que trae el Almirante Lobo, regalados por el Gobierno alemán a España para el Museo de Artillería de Madrid. Entre los trofeos figuran dos aeroplanos, cuarenta cañones, ametralladoras, lanzallamas, bombas de mano, tanques, proyectores y otros útiles militares. El Almirante Lobo efectuará otro viaje a Hamburgo para recoger más trofeos.

LOGROÑO 10.—Aumenta la invasión de la langosta. En Agoncillo los vecinos procuran ahuyentarla quemando grandes cantidades de paja. La Compañía del Norte ha enviado equipos de obreros para destruir la langosta, que, estacionada en grandes montones en la vía, impide el paso de los trenes. Se han reunido las autoridades, acordando pedir con urgencia material y dinero para destruir la langosta, que amenaza destruir la cosecha. Minero muerto por la Guardia civil. OVIEDO 10.—Comunican de Mieres que el minero Manuel Lis Ribero, natural de Lugo, y de treinta y cuatro años de edad, se introdujo en el domicilio de una cocinera, llamada Balbina de Turón, agredíendola, haciendo lo propio con un guardia municipal que acudió en auxilio de la pobre muchacha. Requerido por la Guardia civil, que se presentó en el lugar del suceso, intentó escapar al cabo de la fuerza, descargando entonces éste su fusil y matándole. Un muerto y un herido grave. ALMERIA 10.—El vapor americano Amorós ha fundeado en este puerto, trayendo a bordo un muerto y un herido grave. Parece que a la altura del cabo de Gata, durante la navegación de Cartagena a Gibraltar el Amorós observó que el pailebot Emilia, con bandera inglesa, pedía auxilio. El Amorós intentó darle remolque, no consiguiéndolo, a consecuencia del fuerte temporal. Un bote que ocupaban el patrón y los tripulantes del Emilia, fue alcanzado por la hélice, quedando muerto el patrón y herido de gravedad un marinero. El patrón se llamaba Antonio Mayor, tenía treinta y ocho años de edad y era natural de Palma de Mallorca. El herido se llama Jaime Llanza, de cuarenta y ocho años de edad, y es también natural de Palma.

MALAGA 10.—En un huerto de la barriada de El Palo, el bueyero Blas Sánchez, requirió de amoros a la criada de la finca Adela Sánchez García, maltratándola violentamente en vista de las negativas de la joven. En aquel momento llegó una hermana de la atropellada, llamada María, defendiendo a Adela. Exasperado el sátiro, acometió contra ambas mujeres, armado de un cuchillo, y la emprendió a pufaladas, hiriéndolas de gravedad. Creyendo que las había matado, se dio en el cuello un tajo, causándose una herida de catorce centímetros de extensión, quedando en gravísimo estado. Es casado, con hijos, y tiene cincuenta y seis años. La cuestión agraria en Andalucía. Nuevas huelgas. CADIZ 10.—El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Jerez de la Frontera y otro del de Sanlúcar de Barrameda, diciendo que se han declarado en huelga los obreros del campo, y que los trabajadores comenzaron a regresar al pueblo.

BARCELONA 10.—En la calle de Ausias March, un individuo llamado José Iglesias Orellana, natural de Sevilla, se encontró con su mujer de la que estaba hace tiempo separado. Ambos cónyuges discutieron acaloradamente, acabando el marido por golpearla sañadamente. A los gritos de la mujer en demanda de auxilio acudió una pareja de Seguridad que fue recibida a tiros por José Iglesias. Los guardias contestaron disparando sus revólveres, resultando herido levemente el agresor y de pronóstico reservado el guardia Félix Maroto que presentaba una herida de arma de fuego en la región maxilar que le interesaba la lengua. El agresor ingresó en la cárcel.

TELÉFONO, 575